



“5+2=0” 一个窘迫的教育公式

文/本报记者 于潇潇 秦国玲 片/本报记者 吴凡

教育界流传一个看似荒谬实则令人警醒的教育公式： $5+2=0$ 。是说学生在学校五天获得的思想道德教育，仅仅一个双休日，就由于社会和家庭的某些不良影响化为零，功效尽失。

2010年11月，在中央文明办发起的全国文明城市测评中，潍坊市未成年人思想道德建设工作位居全省第一位，全国第五位。这是个很了不起的成绩，说明这个城市正在做着最大努力，为未成年人创造良好的环境。然而，在这个充满无奈的公式里“家庭显然扮演着更为重要的角色，要最大限度地消除诸如“ $5+2=0$ ”之类的怪现状，家庭任务紧迫。

亲情缺失把孩子推出家门

陈红忧心忡忡地把弟弟陈明偷偷上网的事情告诉他的老师戴淑贞时，这个经验丰富的班主任大吃一惊。

陈红在一天夜里偶然发现弟弟的不正常：连续几天半夜里溜出去，直到凌晨五点多才回来，然后起床、吃早饭、上学，仿佛什么事情都没发生过。

陈红终于按捺不住叫弟弟来查问，结果还没聊几句，陈明就老老实实地交待了：溜出去上网——每天等到家人睡下

后，陈明就悄悄起床到网吧，在早上五点钟之前回家，这种“地下活动”已经持续了半个学期之久。

在班主任戴淑贞眼里，陈明是个处事果断、遇事有主见的男生，成绩一直名列前茅，可是最近，陈明在课堂上的注意力却越来越不集中，有时甚至在课堂上睡觉。听到陈红的讲述，戴淑贞恍然大悟。

早在2003年，负责潍坊八中“未成年人公民养成教育”的戴淑贞把“网吧对青少年的危害”列为新课题进行调查。一调查竟发现，学生们多半是利用放学后和周



一名小学生正在学习弟子规



小学生孙伟睿和爸爸一起做作业



和奶奶一起做摘菜

末的时间泡网吧，有些在家中电脑上玩游戏，而他们的家长竟一无所知。调查中发现问题将戴淑贞的注意力转移到家庭教育上。在对网瘾学生和网瘾学生进行对比后，戴淑贞发现，那些网瘾孩子，他们的父母或者极少与孩子沟通，或者缺少情感交流。就像她的学生陈明：陈明小学的时候父亲因病去世，母亲精神受了刺激，家里只有姐姐照顾他，而姐姐为了生计奔波，也几乎没有时间和陈明交流。

戴淑贞告诉记者，在对十名网瘾少年的个人访谈中，她发现，不少父母不承认自己“不沟通”，但他们只关心孩子的成绩，却忽略了孩子内心对爱和关注的需求。很多上网过度的孩子是因为在现实中遇到了挫折或者缺乏自信才到网上寻找成就感，他们在迷恋网络之前多半会有一些迹象。或者情绪低落，或者成绩下降。但一些父母没有注意到这些，而是用指责的方式给孩子更多的压力，导致他们不愿意向父母求助，孩子的焦虑和紧张情绪也没有及时“感应”，于是网络“乘虚而入”。

富有的童年 失控的童心

小学四年级之前，程罡也曾经是“三好学生”，努力学习，努力考试，拿着优异的成绩单在父母面前得意洋洋。每个月守着不多的零花钱，小心翼翼地舍不得花。程罡曾经有梦想，将来考军校，当警察。

而现在的程罡在同学眼中几乎完全是另一个人，14岁的他脸上时常带着“玩世不恭”的神情，浑身上下全是名牌，学习成绩稳居下游，却从不在乎，极爱上网，有时甚至偷偷把笔记本电脑带到班上。除了上网，几乎没有别的爱好。上小学四年级时，父亲自己开了公

司，生意越做越大，身为公务员的母亲也渐渐忙了起来。以前每天放学回家，程罡还在妈妈的陪伴下写作业，看电视，有时候还会动手帮妈妈做家务，大人的表扬由此而升，不亚于吃到最甜的糖果。而四年级开始，爸妈几乎没有时间陪他，只是在金钱上从不吝啬。

程罡开始越来越沉默起来，大手大脚地花钱，学习成绩不断下降。妈妈看着着急，不断地联系更好的学校，希望转学能让他成绩提高上来，却毫无起色。

你不是有梦想吗？为什么不继续努力呢？面对提问，程罡一脸不屑地回答：努力有什么用？学习再好有什么用？反正上不上大学，将来都是要回来接老爸的班。新华中学的孟艳丽老师对此无限感慨：“很多家长‘给钱’是不想让孩子受苦，可以让孩子在无忧无虑的环境中成长。但是从学生的角度想，既然钱想要多少有多少，我还努力读书干嘛呢？既然读书将来是为了赚钱，父母已经有足够的钱给我花了，我还有必要读书吗？这种生活环境，自然就减弱了他们的奋斗欲望和学习动力，人生也没有了明确的目标。而更为严重的是，有些家长以为给了孩子钱就给了了一切，就万事大吉了。这些父母每天忙于生意应酬等事情，无暇顾及子女，只好托给保姆照顾，而孩子和父母的关联就只剩下了钱。长此以往，由于缺乏关爱，又没有知心朋友，开始变得飞扬跋扈，我行我素，越来越叛逆。”

溺爱，终结了多少少年曾经的梦想。

走出校门孩子怎么办？

周一到周五都是在校认真学习的好学生，然后周六周日，放出去的孩子天撒了野。网吧、公园，无时无刻不充斥着成

人世界的不良影响。这其中，不管是学校还是家长，都随时保持着警惕，怕孩子学坏，怕 $5+2=0$ 。

北官大街小学的胡旭春老师，孩子孙伟睿也是三年级的学生。有几次，胡旭春开车带着女儿，在马路上遭遇“堵车”，第一次的时候，女儿不理解“他们为什么堵车？”可后来几次，熟悉了插车的场景，自己还没有发火，坐在车里的女儿就非常火大，“妈妈，你也去插他们的车。”再后来，胡旭春开车时，无论碰上什么样的事情，她都不会发火，因为女儿的模仿能力实在强。

胡旭春是北官大街小学的大队辅导员，她对社会上这种不良习气无时无刻都在担心，孩子在8至12岁大概可以建立一个基本的道德感，但培养孩子的道德感并不仅是孩子的事，如果整个社会的道德感不尽如人意，学校的道德教育和现实看到的不一样，孩子就会产生对学校、家长的质疑。

北官大街小学王保军校长说，学校在培养孩子的品行、思想道德方面无时无刻不在努力，整个社会也在努力。但对孩子影响最大的还是家长。拿教师子女来说，他们的思想道德素质都不会很差，因为做教师者都会注重自身的言传身教。这就表明在社会大环境都是一样的情况下，还是家庭教育的作用最重要。社会在做着最大努力，为未成年人创造良好的环境。但在“五加二等于零”的公式里，家庭、社会显然扮演着尤为重要的角色。家庭教育在未成年人思想道德建设中具有重要的作用，应该可以说是很重要的一个环节。但是长期以来，家庭教育一直在误区之中徘徊，只注重智力开发、文化学习，而忽视了家庭教育的首要任务，那就是教育孩子如何做人。

一周数字

央行上调存款准备金率

10日晚，中国人民银行宣布，自2010年11月16日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。如果算上一个月前对六家银行所进行的差别化上调存款准备金率，这已是我国今年以来对主要商业银行存款准备金率的第五次上调。今年以来，我国分别于1月18日、2月25日和5月10日分三次上调存款类金融机构存款准备金率；此外，央行于10月13日还对工行、农行、中行、建行、招商、民生等六家银行差别化上调存款准备金率。上调之后，相关银行准备金率达到18%的历史高位。粗略估算，可一次性冻结银行体系流动性资金三四千亿元。

1万亿欧元 欧盟出台新的能源政策

10日，欧盟委员会出台新的能源战略，提出未来10年需要在基础设施等5个领域投资1万亿欧元以满足欧盟能源需求，提高能效，完善统一能源市场和基础设施建设，推动技术研发和创新，对外用一个声音说话和为消费者提供安全、可靠、用得起的能源。这一新战略旨在为欧盟未来10年的能源政策提供一个框架，也是欧盟未来10年经济发展规划“欧洲2020战略”的组成部分。

10月CPI同比上涨

11日，国家统计局发布最新经济数据显示，10月居民消费价格(CPI)同比上涨4.4%，创24个月(两年)新高，比9月份涨幅扩大0.8个百分点；工业品出厂价格(PPPI)同比上涨5%，涨幅扩大0.7个百分点。

50% 棉价上涨致冬装涨价

今年冬装类别的商品有超过一半都做了不同程度的提价，提价幅度多在50%-70%。最猛的要数冬季长靴，一双女靴去年的市场均价在1000元左右，但今年有部分品牌的均价提升到了2000元左右，涨幅可谓100%。

40% 中国的恩格尔系数

据国家统计局数据显示，目前中国的恩格尔系数在40%左右，而美国的恩格尔系数已经在20%以下。恩格尔系数偏高说明我国经济尚不富足，也说明食品价格上涨对普通百姓影响巨大，特别是那些低收入人群。他们在通胀之中生活必然会变得更为艰难，压垮这个群体的最后一根稻草很有可能就是物价。一项项物价的上涨，就意味着一颗颗子弹飞向穷人的心窝，随时随地可能会使他们面临灭顶之灾。

买彩电吗?最好的机会就在明天!

——创维彩电订购台数已突破 2850 台!

11月20日创维集团荣获三项大奖，为了回馈广大消费者的厚爱，针对LED电视的让利促销活动全面开始。创维集团2010年继续引领着LED电视产业变革，在今年4月份创维旗下上市两款LED：多媒体娱乐LED跟数字高清一体机LED，让观众在家中足不出户运动健身、上网看电影、享受家庭KTV、观看高清数字电视等娱乐功能。

一、创维超多媒体融合LED全面替代其它LED和超薄液晶，颠覆行业价格规则，价格空前，全面普及！

1、32寸创维融合超薄LED 狂降2000元；

2、42寸创维融合超薄LED 狂降3000元；

3、47寸创维融合超薄LED 狂降4000元；

4、55寸创维融合超薄LED 狂降5000元；再送高挡音响、跑步毯、一年有线收视费、赠K礼盒等豪礼！

二、花普通液晶的钱，买多媒体娱乐融合LED

创维集团为了让的高端多媒体娱乐“融合LED”普及广大消费者，这次活动主要是针对的前期消费者比较感兴趣的融合LED产品，让消费者仅花普通液晶的钱，就能买到多媒体娱乐融合LED！既可以享受高清画质的同时又可以享受多媒体娱乐电视给大家带来的乐趣。

三、折上折，同时再享国家以旧换新补贴10%

特别备注：前二十名光临创维所有创维专柜的顾客可免费领取精美礼品一份。

拿起您的电话拨打创维订购咨询热线：8212933 或 8238350

仅限20日一天，注意必须报名获得抢购编号才能购买哦，心动那就赶快行动吧！

活动地点：潍坊市、区、县、乡镇所有家电商场创维彩电专柜。

潍坊城区订报有奖啦!

为让利报刊订户，潍坊邮政推出2011年度有奖订报活动，在城区邮政网点自费订阅2011年度报刊，每满200元发放奖券1张，凭奖券即可参加抽奖活动。

一等奖3名：名牌平板彩电一台(价值4980元)。

二等奖5名：电动自行车一辆(价值2000元)。

三等奖100名：具收藏价值的新华社精美图片一套(价值198元)。

四等奖2000名：精品指甲刀一套(价值10元)。

2011年1月22日，将举行现场公证抽奖，中奖率高。快来参加吧，大奖等你抱回家

咨询电话：0536-8355703

上海活动群群友投稿给潍坊邮发分局后

冬季暖家行动

活动时间：2010年11月20日-28日

暖暖的 挺实惠 很贴心

温馨暖家

盛呈丰厚套餐 自由选择更节省

客厅家具、卧室家具、书房家具、餐厅家具、橱柜、灯饰、卫浴、整体厨房、中央空调十大品类产品组合套餐，最高8项以上产品并特惠基础上再返现：

- 套餐一：累计满2类产品，再返现3%
- 套餐二：累计满4类产品，再返现4%
- 套餐三：累计满6类产品以上，再返现6%

和谐暖家

让知名品牌 组合您的爱家

客厅家具、沙发、餐桌、床垫、地毯、灯饰、门窗、卫浴、整体厨房等达六五个品牌品牌大家，并特惠活动再赠上：

- 满5000元以上 送品牌抱枕1个(价值28元)
- 满10000元以上 送品牌抱枕+乳胶枕1个(价值58元)

惊喜暖家

千余种特价品惠卖 让修尽得实惠

★家纺材料特卖场★

1.1米床品：原价377.76元，现价299.99元

2.1.5米床品：原价666元，现价499.99元

3.1.8米床品：原价888元，现价699.99元

★精品家具特卖场★

1.餐桌椅：原价980元，现价799元

2.沙发：原价2980元，现价2399元

3.床垫：原价1280元，现价999元

装潢中心 提前抢定家装样板间

征集条件：•工程造价满2万元 •每小区限2套

仅限50套

独享样板间价 独享优秀施工队施工 独享优秀设计师执笔设计 独享高级监理监控工程